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(Vasile Pârvan, Corespondenţă şi acte), diverse documente din arhive (arhivele din 
Bucureşti, Oradea, Cluj), manuale (manualele de istorie ale profesorilor I. Lupaş, I. S. 
Fioru, Orest Tafrali), presă ("Adevărul", "Arhiva", "Buna Vestire", "Cotidianul", 
"Familia", "Observatorul cultural", "Săptămâna financiară", "Viitorul", "Vremea"), surse 
electronice (Agence France Presse, Televiziunea Română, Radio Bucureşti, Rompres, 
Internetul). Bibliografia acestei lucrări integrează şi numeroase lucrări istorice de 
specialitate din perioada interbelică şi cea contemporană, naţionale şi internaţionale. ['e 
apreciat şi utilizarea surselor locale, fie ele evreieşti, spaniole, italiene, maghiare, 
germane, a bibiliografiei occidentale contemporane, a unor cercetări recente prezentate în 
reviste de specialitate. 

Multe dintre aceste studii, prin tematica interesantă, interpretarea originală şi 
analiza aprofundată, prin bibliografia amplă şi variată ar trebui continuate prin noi 
cercetări finalizate cu lucrări de sine stătătoare. 

Monica Negru 

Romus Dima, Gheorghe TătăresclL Lumini şi umbre, Bucharest, Editura Fundaţiei 
Culturale Gheorghe Marin Speteanu, 2010, 386 p. 

Lucrarea este o monografie despre biografia, concepţiile şi activităţile politice 
laborioase ale demnitarului Gheorghe Tătărescu, bazată pe materiale de arhivă, 

documente ale guvernelor României, scrieri personale ale politicianului, memorii, presă. 
La începutul lucrării, autorul, Romus Dima, realizează o prezentare succintă a 

familiei Tătărescu. Gheorghe Tătărescu s-a născut la 22 decembrie 1886, în Craiova. El a 
fost unul dintre cei 11 copii ai generalului Nicolae Tătărescu şi ai Speranţei Pârâianu, 
care proveneau din familii de moşneni şi de vechi boieri olteni. În I 916, s-a căsătorit cu 
Aretia Pitişteanu şi au avut doi copii: Sanda (preocupată de păstrarea şi valorificarea 
operei tatălui) şi Tudor (decedat în 1977). 

Tânărul Gheorghe Tătărăscu a promovat bacalaureatul la Craiova, licenţa în 
drept la Bucureşti şi doctoratul în drept la Paris, cu teza intitulată Le regime electoral et 
parlamentaire en Roumanie (1912). Revenit în ţară din Franţa, a început să practice 
avocatura în Baroul din Gorj şi a intrat în politică ca membru al PNL. 

Gheorghe Tătărescu s-a implicat în toate evenimentele epocii sale. Impr:!sionant 
eato faptul oi, defi avea probleme de ainiuate (Ruferoa de o boală orga.nici do inimă), a 

efectuat instrucţia militară şi a participat la conflictele militare contemporane. Astfel, ~a 
sublocotenent de rezervă, el a participat la cel de al doilea război balcanic din I 913. In 
urma experientei din timpul războiului, Gheorghe Tătărescu a publicat primul său studiu 
sociologic, intitulat Relele organice ale armatei noastre. În anul I 9 I 6, a fost conferenţiar 
de drept internaţional şi adjutant al comandantului Şcolii militare de ofiţeri de infanterie 
din Botopni. 

In timpul primului război mondial, el a luat parte la lupta de pe Valea Jiului, în 
calitate de locotenent de rezervă şi comandant al Companiei 16 din Regimentul 18 
infanterie Gorj. 

Pe parcursul lucrării, autorul demonstrează argumentat caracterul, concepţiile şi 
calităţile lui Gheorghe Tătărescu încă din vremea studenţiei, când s-a remarcat ca ziarist, 
colaborând cu organele de presă centrale. Menţionăm aici articolele sale din ziare 
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importante ca "Sămănătorul" ( 1905, articolul Prin munţi şi prin codri), ''Neamul 
Românesc" (unde Nicolae Iorga i-a publicat în anul 1906 articolul Studenţii universitari 
şi chestia ţărănească), "Voinţa Naţională" ş. a. 

Pe lângă activitatea publicistică din Capitală, Gheorghe Tătărescu nu şi-a uitat 
ţinuturile natale. De la Bucureşti, el a sprijinit presa din judeţul său natal, Gorj, 
colaborând cu ziarele locale "Gorjul Nou", "Cuvântul Gorjului", "Voinţa", "Viitorul 
Gorjului", unde a publicat analize ca Datoria de azi, Cea dintâi reformă, Datoriile 
agricole. 

Studiile scrise de Gheorghe Tătărăscu acopereau domenii diverse, de la analize 
economice, sociale şi politice, la cronici teatrale. Mai mult, el a scris patru piese de teatru 
(Când vine viforul, Taina, Cei mai tari, Tudor Vladimirescu). Dintre acestea, doar una -
Când vine viforul - a fost pusă în scenă la Teatrul Naţional din Bucureşti şi s-a bucurat de 
unele aprecieri. 

Cu numeroase citate şi argumente este descrisă opera lui Gheorghe Tătărescu ca 
analist politic şi orator. El a scris comentarii politice, studii, propuneri, programe etc. 

Într-un important studiu sociologic, Răspunderile, el analizează situaţia 
României în Primul război mondial. Gheorghe Tătărescu considera că intrarea în război a 
fost pentru ţara noastră un dezastru, pregătirea morală şi materială fiind foarte slabă. 

În anul 1930, el a publicat o altă lucrare de analiză sociologică, Guvernul de 
mâine, prin care şi-a precizat poziţia faţă de domnia regelui Carol al II-iea. Autorul 
insistă să demonstreze că Gheorghe Tătărescu nu a fost un simplu servitor al regelui 
Carol al II-iea, dar era partizan şi apărător al Coroanei şi accepta regimul de dictatură 
temporară. 

Romus Dima scoate în evidenţă numeroasele discursuri prin care politicianul 
explică concepţiile şi deciziile sale, dintre care unele au fost prezentate de postul naţional 
de Radio (Pe drumul anarhiei la 5 februarie 1920, cuvântarea din 22 ianuarie 1934 ş. a.). 
În perioada celui de al Doilea război mondial, Gheorghe Tătărăscu şi-a susţinut părerile 
în articole ca Evacuarea Basarabiei şi a Bucovinei de Nord, Politica noastră externă, 
Manifestul - program de reorganizare a României postbelice sau Discursul-Program, 
după alegerea sa ca preşedinte al PNL la Congresul din 1-2 iunie 1945. 

Prin pregătirea şi vocaţia sa, printr-un spirit democratic, liberal, Gheorghe 
Tătărescu a marcat viaţa politică românească într-o epocă tumultoasă, schimbătoare. În 
calitate de membru al Partidului Naţional Liberal, el s-a implicat în activitatea 
organizatorică, ideologică şi doctrinară a partidului, fiind apreciat şi susţinut chiar de 
liderii liberali marcanţi ai epocii, Ionel I. C. Brătianu, Vintilă I. C. Brătianu, I. G. Duca şi 
alţii. 

În cariera sa, el a urcat treaptă cu treaptă în funcţiile înalte ale PNL şi ale 
statului român. În anul 1919, Gheorghe Tătărescu a intrat pentru prima dată în Parlament, 
ca deputat de Gorj. În anul 1923 era numit subsecretar de stat la Ministerul de Interne. În 
anul 1931 a fost ales secretar general al PNL, iarîn noiembrie 1933, în calitate de s_ecretar 
general al PNL, a devenit ministrul Industriei şi Comerţului. În anii 1934-1939, Gheorghe 
Tătărescu a îndeplinit funcţii politice importante, precum cele de ministru al Apărării 
Naţionale, ministru al Armamentului, ministru al Afacerilor Străine, ministru de Interne, 
prim-ministru şi ambasador al României în Franţa. Aşadar, omul politic Gheorghe 
Tătărescu a fost membru în aproape toate parlamentele României din perioada 1919-
1947. 

293 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Reviews, Bibliographica/ Notes 

Activitatea guvernamentală a lui Gheorghe Tătărescu a fost amplă, diversă, 

progresistă. În perioada sa de apogeu, guvernarea din 1934-1937, a reuşit să stabilizeze 
bugetul, a luat măsuri şi a promovat legi de încurajare a industriei şi a învăţământului 
industrial, de lichidare a datoriilor agricole, de modernizare a drumurilor, de dezvoltare a 
armatei, măsuri pentru apărarea ordinii publice etc. De asemenea, şi-a adus contribuţia la 
crearea Institutului Central de Statistică şi a Monetăriei Statului, la acordarea de credite 
extrabugetare Ministerului de Agricultură, la construirea Halelor Obor. 

În aceea perioadă, cu sprijinul guvernului Tătărescu, au fost construite în 
România unele obiective care au devenit repede simboluri culturale. Dintre acestea 
menţionăm Monumentul Eroilor Aerului din Bucureşti, Muzeul Satului, statuia lui Mihail 
Kogălniceanu (realizată de sculptorul Oscar Han), clădirea Bibliotecii Academiei 
Române, Parcul Herăstrău, inaugurarea săpăturilor arheologice de Ia Sarmisegetusa ş. a. 
Pentru meritele sale deosebite, la 22 iunie 1937, Gheorghe Tătărescu a fost ales membru• 
de onoare a Academiei Române. 

Autorul comentează colaborarea şi rivalitatea dintre Constantin I. C. (Dinu) 
Brătianu, preşedintele PNL din 4 ianuarie 1934, şi Gheorghe Tătărescu. Conform 
uzanţelor, Constantin I. C. Brătianu ar fi trebuit să fie premier al guvernului liberal din 5 
ianuarie 1934, sau Gh. Tătărescu să fie şeful PNL. Dar ei şi-au păstrat funcţiile, iar la 
consfătuirea PNL din noiembrie 1934 au avut acelaşi punct de vedere, situaţie care s-a 
mentinut până în anul 19 3 7. 

· În noiembrie 1937, Gheorghe Tătărescu a prezentat demisia guvernului, iar 
regele Carol al II-iea a instaurat la 10 ianuarie 1938, un regim autoritar cu excluderea 
partidelor politice. Constantin I. C. Brătianu a acuzat pe Gheorghe Tătărescu de 
colaborare cu acest regim şi relaţiile s-au tensionat. S-a ajuns ca în septembrie 1944 
Constantin I. C. Brătianu să pledeze, fără succes, pentru excluderea lui Gheorghe 
Tătărescu din PNL. Dar a reuşit la 19 iunie 1945, când Delegaţia Permanentă a PNL l-a 
exclus din partid. La 17-19 decembrie 1944, la Marea Adunare politică de la Giurgiu, 
Gheorghe Tătărescu a fost ales şef al organizaţiei judeţene Vlaşca a PNL. În sîarşit, în 
iunie 1945 s-a constituit PNL-Gheorghe Tătărescu, partidul scindându-se. 

Gheorghe Tătărescu s-a dovedit un om politic maleabil, acceptând compromisul 
cu dictatura regală a lui Carol al II-iea şi cu regimul comunist. A fost prim-ministru în 
perioada regimului carlist - ianuarie 1934-noiembrie 1937, apoi consilier regal, prim
ministru între noiembrie 1939 şi iulie 1940. Relaţiile cu Carol al Ii-lea au fost 
contradictorii, Gheorghe Tătărescu fiind co-autor la instalarea guvernării autoritare :-egale 
ca singura alternativă la dictatura totalitară a forţelor de extrema dreaptă. El a îndeplinit 
un şir de funcţii în această perioadă: ministru secretar de stat şi ministru al Afacerilor 
Externe, consilier regal şi membru al Consiliului de Coroană. El a fost şi membru al 
/mgurului partid politic legal, Frontului Renaşterii Naţionale, înfiinţat de rege la 15 
decembrie 1938. A manifestat o atitudine oscilantă faţă de Garda de Fier, acceptând în 
guvern, la solicitarea regelui, pe Horia Sima. Pe de altă parte, chiar Horia Sima îl numea 
pe Gheorghe Tătărescu ca fiind "un duşman neîmpăcat al mişcării". Totodată, a adoptat o 
serie de legi dictatoriale, precum legea publicaţiilor clandestine - prin care controla 
publicaţiile opoziţiei, legea de transformare a FRN în Partidul Naţiunii, legea de apărare a 
ordinii politice unice şi totalitare a statului. 

Nu a fost favorabil alianţei României cu Germania hitleristă, orientare 
promovată de regele Carol al II-iea, iar Ia 4 iulie 1940 a demisionat din funcţia de 
premier. Totuşi, el a considerat o eroare politică înlăturarea lui Carol al Ii-lea de pe tron. 
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În perioada guvernării generalului Ion Antonescu, situaţia lui Gheorghe Tătărescu s-a 
înrăutăţit, el având domiciliu obligatoriu la Bucureşti, iar la 27 noiembrie 1940 fiind 
arestat împreună cu alte personalităţi politice de către poliţia legionară, dar a fost eliberat 
şi izolat pe plaiurile Gorjului. Autorul evidenţiază viziunea lui Gheorghe Tătărescu, care 
a intuit din timp sfârşitul Germaniei hitleriste şi ascensiunea URSS. La 15 august 1943 a 
publicat Manifestul-program de reorganizare a României, care conţinea un program de 
acţiuni imediate de guvernare şi măsuri în toate domeniile de activitate: industrie, 
agricultură, finanţe, cooperaţie, politica internă şi cea externă, şcoală, biserică, tineret, 
magistratură. 

După 23 august 1944, la conducerea României au fost guvernele conduse de 
generalii Constantin Sănătescu şi apoi de Nicolae Rădescu. Gheorghe Brătianu publica la 
19 decembrie 1944 Manifest-Program, susţinând necesitatea realizării unui program de 
acţiuni imediate de guvernare şi a unui program de reforme economice, sociale. Acest 
program completat a devenit Programul PNL-Tătărescu, la congresul partidului din anul 
1945. 

La 6 martie 1945 s-a constituit guvernul Petru Groza, incluzând şi pe Gheorghe 
Tătărescu ca reprezentant al PNL (după multe discuţii, mai ales cu Gheorghe Gheorghiu
Dej), în funcţia de ministru al Afacerilor Străine şi vicepreşedinte al Consiliului de 
Miniştri. Autorul insistă pe ideea că scopul lui Gheorghe Tătărescu nu era unul egoist, ci 
unul naţional, patriotic, el ~ând să salveze monarhia, democraţia românească de 
pericolul comunist, sovietic. ln această perioadă s-a restabilit administraţia română în 
nordul Transilvaniei, s-a legiferat o amplă reformă agrară, s-a desfăşurat greva regală (19 
august 1945-8 ianuarie 1946), a fost reprimată manifestaţia promonarhistă din Piaţa 
Palatului Regal la 8 noiembrie 1945. 

Un domeniu în care s-a remarcat în mod constant prin v1Z1unea sa şi prin 
iniţiative a fost politica externă. Gheorghe Tătărescu a participat la numeroase vizite 
oficiale în străinătate (Iugoslavia, Franţa, Anglia, Cehoslovacia, Turcia), cu scopul 
consolidării relaţiilor diplomatice. A colaborat şi a promovat politica diplomatului 
Nicolae Titulescu, în perioada primei sale guvernări. A înţeles şi a comentat rolul URSS 
în răsăritul Europei după 1945 şi a reprezentat cu inteligenţă şi patriotism, interesele 
României pe plan internaţional, atât în perioada interbelică, cât şi după război. 

După încheierea celui de al Doilea război mondial, Gheorghe Tătărescu a 
considerat că România trebuie să îşi refacă relaţiile de prietenie cu Naţiunile Unite, în 
special cu URSS. Totodată, diplomaţia externă a României a trecut la restabilirea 
relaţiilor diplomatice, la încheierea de relaţii economice, comerciale cu alte state, acţiuni 
vizând includerea României în ONU. 

O activitate importantă a desraşurat ca reprezentant al României la Conferinţa de 
pace de la Paris (29 iulie-15 octombrie 1946). La această reuniune a miniştrilor de 
Externe, care a dezbătut tratatele de pace cu Bulgaria, Finlanda, Italia, România şi 

Ungaria. Gheorghe Tătărescu a expus punctul de vedere al României asupra proiectului 
tratatului de pace. Astfel, la 2 septembrie 1946 într-un important discurs în faţa Comisiei 
Politice şi Teritoriale pentru Ungaria şi România a Conferinţei de Pace, Gheorghe 
Tătărescu prezenta recunoştinţa poporului român pentru reintegrarea Transilvaniei de 
nord, dar şi evidenţia unele erori. Una dintre erori era că România a intrat în război contra 
Germaniei şi contra Ungariei hortiste la 12 septembrie 1944, dar data corectă era 24 
august 1944. 
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Prevederile economice şi financiare din Proiectul Tratului de Pace au fost grele, 
s-au efectuat negocieri cu Polonia, Marea Britanie, URSS, iar Tratatul de Pace cu Puterile 
Aliate şi Asociate a fost ratificat de parlament în unanimitate. 

Situaţia politică internă rămânea însă complexă, dificilă, iar din 1945, PNL era 
scindat între cei doi lideri: Gheorghe Tătărescu şi Constantin I. C. Brătianu. Alegerile 
parlamentare din 19 noiembrie 1946 au determinat o remaniere a guvernului, tfar 
Gheorghe Tătărescu a rămas vicepreşedinte şi ministru de Externe. 

În perioada următoare, 10 februarie-6 noiembrie 1947, el s-a opus făţiş 
comunizării şi sovietizării ţării, de exemplu prin Memoriul din 24 mai 1947, care critica 
activitatea guvernului Petru Groza. Ca urmare, la 5 noiembrie 1947, Camera Deputaţilor 
a aprobat o moţiune de neîncredere în Ministerul Afacerilor Externe, iar Gheorghe 
Tătărescu a fost înlăturat din guvern, din parlament şi la 3 decembrie 1947, a demisionat 
din funcţia de preşedinte al PNL. Apoi i s-a impus domiciliul obligatoriu în Bucureşti şi 
la Poiana-Gorj. A fost arestat în noaptea de 5-6 mai 1950 împreună cu alţi foşti demnitari, 
încarcerat la Sighet până la 6 iunie 1955. A fost deci o lungă perioadă de detenţie, când s
a îmbolnăvit, iar la 28 martie 1957 Gheorghe Tătărescu a murit. 

Analitice, critice, dar şi elogioase sunt prezentările contemporanilor lui 
Gheorghe Tătărescu şi ale unor mari istorici români, precum ziaristul Pamfil Şeicaru, 
Sanda Tătărescu-Negropontes - fiica lui Gheorghe Tătărescu, academicianul Dan 
Berindei, istoricul Nicolae-Şerban Tanaşoca, economistul Victor Slăvescu, cercetătorul 
Corvin Petrescu, iar mai recent Alexandru Paleologu, Florin Constantiniu, Constantin 
Bălăceanu-Stolnici, Andrei Pippidi ş. a. Autorul menţionează şi imagini relativ negative 
ale demnitarului, create din invidii, duşmănii personale, de exemplu de către Constantin 
Argetoianu sau Iuliu Maniu. 

Lucrarea este o prezentare detaliată, cronologică a acţiunilor demnitarului, cu 
citate (uneori prea multe şi prea lungi), mai ales din discursurile şi cuvântările lui 
Gheorghe Tătărescu, publicate în presă. De apreciat utilizarea documentelor de la diverse 
arhive, a surselor memorialistice, a presei, inclusiv a celei străine, a unor lucrări 

contemporane de specialitate. Di,1 numeroasele ziare comtemporane utilizate, amintim 
"Viitorul", "Drapelul", "Dreptatea", "Curentul", "Argus", "Adevărul", "Universul", 
"Scânteia", respectiv cele recente "Dilema", "Liberalul", "Magazin Istoric". 

În concluzie, putem spune că este o lucrare cu mai multe "lumini" şi mai puţine 
"umbre". Deseori autorul accentuează laudele aduse lui Gheorghe Tătărescu de către 
oontomponm.i ~i do tiau,;, i:!tofiei (i.uelu:;iv tlpittlttl ca, "magnHic om politic", "inegalabilul 
mare om de stat", "orator de rasă" ş. a.) , dar, în ansamblu, informaţiile, opiniile 
exprimate sunt argumentate, susţinute de documente. De partea cealaltă, "umbrele" sunt 
mai greu de descoperit sau sunt justificate ca fiind provocate de motivaţii personale. 

Monica Negru 
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